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[sagatavots Rīgā, 29.01.2024.]
Germans Ermičs iegūst prestižo žurnāla “Wallpaper*” balvu
Starptautiski atzītais latviešu dizainers Germans Ermičs ieguvis žurnāla “Wallpaper*” dizaina balvu “Best surrealist furniture: Wallpaper* Design Awards 2024”, kā arī nomināciju “Kilograms kultūras 2023” balsojuma finālam kategorijā “Vizuālā māksla” par personālizstādi “Plūstoši”, kas pērn norisinājās Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejā.

Amsterdamā dzīvojošais latviešu dizainers Germans Ermičs (1985) rada spilgtus, atmiņā paliekošus darbus, kurus pazīst un augstu vērtē visā pasaulē. Viņa māksliniecisko pieeju raksturo pakāpeniska un neatlaidīga tuvošanās gala rezultātam, meklējot jaunus tehnoloģiskos paņēmienus un eksperimentējot ar krāsām un materiāliem.

2016. gadā “The New York Times Style Magazine” ierindoja Germanu Ermiču starp 15 daudzsološākajiem jaunajiem dizaineriem. Viņš ir bijis Jēras Dizaina parādes finālists un ieguvis vairākas starptautiskas dizaina balvas.
Katru gadu vadošais britu interjera, arhitektūras un dzīvesstila žurnāls “Wallpaper*” nominē un piešķir dizaina balvu par labāko sirreālistisko interjera dizainu, konkursa vērtējumā iekļaujot mēbeles, interjera aksesuārus, telpas apgaismojumu u.c. Germans Ermičs jau saņēma šī ietekmīgā izdevuma apbalvojumus 2017., 2018. un 2021. gadā. Arī šogad mākslinieks nokļuvis “Wallpaper*” balvas laureātu sarakstā – dizaina eksperti izcēluši un atzinīgi vērtējuši viņa paklāju kolekciju “Tidal” (2019–2023), kas radīta sadarbībā ar itāļu paklāju ražotnes zīmolu “cc-tapis” (Milāna).

“Es sāku ar vienkāršām ģeometriskām formām – riņķiem, kvadrātiem, taisnstūriem – un ļāvu tiem pakāpeniski deformēties,” stāsta Germans Ermičs, komentējot “Tidal” tapšanas ideju un iedvesmas avotu.
Kolekcija sastāv no sešiem tekstildarbiem, to skaitā ir “Overflow” paklājs, kas tverts violeti rozā krāsu niansēs, un “Retreat” paklājs, kas ieturēts zili zaļā gammā. Savukārt paklājs “Chroma Radiate” kopā ar skicēm pavisam nesen bija aplūkojams Rīgā, Germana Ermiča izstādē “Plūstoši”, valdzinot ar silto toņu pārejām un atsaucot atmiņā viļņu spēli pludmales smiltīs. Izsmalcinātā ēnojuma gradācijas risinātas, izmantojot novatorisku tekstila krāsošanas sistēmu. Visi “Tidal” kolekcijas paklāji ar rokām austi Nepālā no Himalaju aitu vilnas, un katru paklāja kvadrātmetru veido ap 125 000 atsevišķi sietu pavedienu mezgliņu.

Jāatzīmē, ka ekspozīcija Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejā (DMDM, 13.04.–28.05.2023.) kļuvusi par Germana Ermiča pirmo personālizstādi Latvijā; projekts apkopoja autora nozīmīgāko veikumu – darbus tekstilā, stiklā, marmorā un citos materiālos, iepazīstinot ar radošo interešu daudzpusību. Pateicoties dizainera atsaucībai, Latvijas Nacionālā mākslas muzeja dizaina krājumu tagad ir papildinājis viens no toreiz eksponētajiem “Tidal” kolekcijas paklājiem – “Chroma Radiate” (2019).

Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs lepojas ar Germana Ermiča panākumiem un iespēju kopīgi realizēt 2023. gada projektu “Plūstoši”, kurš guvis plašu atspoguļojumu medijos un pamudināja vairāk nekā 9000 skatītāju apmeklēt izstādi.

Germana Ermiča personālizstāde “Plūstoši” iekļuvusi Latvijas sabiedrisko mediju gada balvas kultūrā “Kilograms kultūras 2023” finālā kategorijā “Vizuālā māksla”, par ko ikviens var nobalsot līdz 31. janvārim vietnē https://www.lsm.lv/kgkulturas/balsojums/.
Papildu informācija:

Inese Baranovska, Dekoratīvās mākslas un dizaina muzeja vadītāja / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

T: (+371) 67 830 900, E: Inese.Baranovska@lnmm.lv
INTERNETA RESURSI:

www.lnmm.lv
https://germansermics.com
https://www.cc-tapis.com
https://www.wallpaper.com/design-interiors/surrealist-designs-wallpaper-design-awards-2024
FACEBOOK: Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs
TWITTER: @DMDMmuzejs
INSTAGRAM: @DMDMmuzejs
YOUTUBE: muzejsDMDM
#lnmm

#DMDMmuzejs

#MansMuzejs
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1.
Germans Ermičs. Nīderlande, 2019. Foto: Jusi Puikonens (Jussi Puikkonen)

2.
Germans Ermičs pie paklājiem no kolekcijas “Tidal”. Foto: Mikele Foti (Michele Foti)
3.
Germans Ermičs. Overflow. Paklājs no kolekcijas “Tidal”, īstenots sadarbībā ar paklāju ražotni “cc-tapis” (Milāna, Itālija). Vilna. Foto: Germans Ermičs, “cc-tapis”

4.
Germans Ermičs. Overflow. Paklājs no kolekcijas “Tidal”, fragments. Vilna. Foto: Mikele Foti (Michele Foti)
5.
Germans Ermičs. Retreat. Paklājs no kolekcijas “Tidal”, īstenots sadarbībā ar paklāju ražotni “cc-tapis” (Milāna, Itālija). Vilna. Foto: Germans Ermičs, “cc-tapis”
6.
Germans Ermičs. Retreat. Paklājs no kolekcijas “Tidal”, fragments. Vilna. Foto: Mikele Foti (Michele Foti)

7.
Germans Ermičs. Chroma Radiate. Paklājs no kolekcijas “Tidal”, īstenots sadarbībā ar paklāju ražotni “cc-tapis” (Milāna, Itālija). Vilna. Foto: Germans Ermičs, “cc-tapis”
8.
Germans Ermičs. Chroma Radiate. Paklājs no kolekcijas “Tidal”, fragments. Vilna. Foto: Mikele Foti (Michele Foti)

9.
Germans Ermičs. Chroma Radiate. Paklājs no kolekcijas “Tidal”, īstenots sadarbībā ar paklāju ražotni “cc-tapis” (Milāna, Itālija). Vilna. Latvijas Nacionālā mākslas muzeja jaunieguvums. 

Foto: Germans Ermičs, “cc-tapis”
10.-11.
Germana Ermiča personālizstāde “Plūstoši” Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejā. 2023. 

Foto: Filips Šmits

12.
Germana Ermiča personālizstādes “Plūstoši” atklāšana Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejā 12.04.2023. Foto: Lauris Aizupietis
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