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PAZIŅOJUMS / UZAICINĀJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM

[sagatavots Rīgā, 27.11.2024.]

Mediju pastaiga izstādē

Dizaina procesi tuvplānā: Ziema
Ceturtā pop-up izstāde sērijā DMDM 35 gadu jubilejā
2024. gada 5. decembris

plkst. 12.00
Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs / pastāvīgā ekspozīcija “Dizaina process” (3. stāvs)

Skārņu iela 10, Rīga
Dalībnieku reģistrācija: plkst. 11.30–12.00

Ceturtdien, 2024. gada 5. decembrī, plkst. 12.00 Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs (Skārņu ielā 10, Rīgā) sadarbībā ar biedrību “Dizaina eksporta alianse” aicina žurnālistus uz mediju pastaigu izstādē “Ziema”, kas vērienīgi noslēdz četru pop-up izstāžu sēriju “Dizaina procesi tuvplānā”, veltītu muzeja 35. gadadienai.

Tāpat kā gadalaiki secīgi nomaina cits citu, arī Dekoratīvās mākslas un dizaina muzeja (DMDM) pop-up izstāžu cikla “Dizaina procesi tuvplānā” izstādi “Rudens” konceptuāli un tematiski nomaina nākamā un noslēdzošā – “Ziema”, sniedzot bagātīgu ieskatu Latvijas aktuālajā dizaina ainā.
Šoreiz izstādes noskaņu uzbur Latvijas ziemas sezonai raksturīgie krāsu kontrasti – sniega baltums un ogles melnums. Ekspozīcija atspoguļo latviešu rāmo dabu, izceļot monohromus produktus un kompozīcijas, kas ļauj sajust materialitātes smalkumus. Tās vadmotīvs ir vienkāršība, tīrība un skaidrība.

No 5. decembra līdz 2025. gada 2. februārim DMDM 3. stāva pastāvīgajā ekspozīcijā skatītājiem būs iespēja aplūkot 14 nacionālo zīmolu – “Kanttari”, “Studio Sarmīte”, “an&angel”, “Vaidava Ceramics”, “Livette’s Wallpaper”, “mammalampa”, “Madara Cosmetics”, “Mint”, “Stenders”, “Aretai”, “Nordi”, “Articul” (Rīgas Krēslu fabrika), “PAA Vannas” un “Baiba Glass” – dizaina darbus – gan jau iepriekš rādītos, gan pavisam jaunus.

Mediju pastaigā piedalīsies:

–
Inese Baranovska, LNMM / Dekoratīvās mākslas un dizaina muzeja vadītāja – teiks ievadvārdus par projekta ieceri;

–
Ieva Kalēja, izstādes kuratore, zīmola “mammalampa” vadītāja, biedrības “Dizaina eksporta alianse” līdzdibinātāja, valdes priekšsēdētāja – īsi pastāstīs par zīmolu “Design Latvia” un biedrības ideju, kā arī izstādes konceptu, radošo vīziju un ekspozīcijā pārstāvētajiem zīmoliem.
Pēc ievada uzrunām klātesošie dosies aplūkot pop-up izstādi kopā ar projekta kuratori Ievu Kalēju (“mammalampa”, “PAA Vannas”) un citu zīmolu pārstāvjiem – Miku Balodi (“Vaidava Ceramics”), Agnesi Garo-Nīmani (“an&angel”), Baibu Dzenīti (“Baiba Glass”), Uldi Stundu (“Nordi”), Jāni Irbi un Elzu Circeni (“Aretai”), Jāni Rauzu (“Mint”), Agnesi Stalti (“Kanttari”) u.c. Brīvā sarunā katrs dizainers iepazīstinās ar savu uzņēmumu un komentēs eksponētos produktus, izceļot būtiskākās nianses. Pastaigas laikā žurnālisti varēs uzdot jautājumus, fotografēt un filmēt. Noslēgumā būs iespēja individuāli intervēt projekta īstenošanā iesaistītās personas.

Lai vienotos par interviju norisi citā dienā, lūgums sazināties ar DMDM komunikācijas speciālisti Līvu Kubulnieci, zvanot pa mobilo tālruni (+371) 28 381 129 vai rakstot uz e-pastu Liva.Kubulniece@lnmm.lv.

Par izstādi

Tāpat kā gadalaiki secīgi nomaina cits citu, arī Dekoratīvās mākslas un dizaina muzeja (DMDM) pop-up izstāžu cikla “Dizaina procesi tuvplānā” izstādi “Rudens” konceptuāli un tematiski nomaina nākamā – “Ziema”, kas grandiozi noslēdz muzeja 35. jubilejas projektu, apvienojot 14 Latvijas zīmolus.

“Šī ekspozīcija pulcē visus “Dizaina eksporta alianses” biedrus pie viena galda, sniedzot bagātīgu ieskatu Latvijas laikmetīgajā dizaina ainā. Ziemas izstādi raksturo krāsu kontrasti – sniega baltums un ogles melnums. Ekspozīcija atspoguļo latviešu rāmo dabu, izceļot monohromus produktus un kompozīcijas, kas ļauj sajust materialitātes smalkumus. Tās vadmotīvs ir vienkāršība, tīrība un skaidrība. Ogles tonis, tekstūra, smarža, mainīgā forma un liesmas spožums – arī tas pieder Latvijas ziemai,” stāsta projekta kuratore Ieva Kalēja.

Izstādē apmeklētāji varēs aplūkot četrpadsmit nacionālo zīmolu – “Kanttari”, “Studio Sarmīte”, “an&angel”, “Vaidava Ceramics”, “Livette’s Wallpaper”, “mammalampa”, “Madara Cosmetics”, “Mint”, “Stenders”, “Aretai”, “Nordi”, “Articul” (Rīgas Krēslu fabrika), “PAA Vannas” un “Baiba Glass” – produkciju, kas kopīgi uzbur Latvijas ziemai raksturīgo noskaņu. Kā centrālais objekts izvēlēts “Mint” melnais ogles koka galds, ap kuru izvietoti pārējo uzņēmumu ražotie produkti. Skatītājiem būs iespēja gan atkārtoti aplūkot jau iepriekš redzētos dizaina darbus, gan iepazīt jaunus.

“Ar šo pop-up izstāžu sēriju vēlējamies piedāvāt mūsdienīgu platformu Latvijas dizaina sasniegumu popularizācijai. Projekts jau iemantojis lielu mediju interesi un kļuvis populārs apmeklētāju vidū, tā “veiksmes stāsta” pamatā ir savstarpējā uzticēšanās un uzdrīkstēšanās realizēt netradicionālas izstāžu formas. Priecājamies par produktīvo un radošo sadarbību ar biedrību “Dizaina eksporta alianse” – mēs visi kopā mācamies, apgūstam un atklājam ko vērtīgu un neparastu šajā jomā,” saka Dekoratīvās mākslas un dizaina muzeja vadītāja Inese Baranovska.
Par pop-up izstāžu sēriju “Dizaina procesi tuvplānā”

Par godu Dekoratīvās mākslas un dizaina muzeja 35. jubilejai sadarbībā ar biedrību “Dizaina eksporta alianse” tapis projekts “Dizaina procesi tuvplānā”, kas 2024. gada laikā secīgi piedāvājis četras pop-up izstādes. Visas īstenotas inovatīvā formātā, integrējot tās DMDM 3. stāva pastāvīgajā ekspozīcijā “Dizaina process”, kas sniedz ieskatu latviešu dizaina vēsturē kopš 20. gadsimta 60. gadiem.
Cikla koncepts un vizuālais noformējums rod iedvesmu četros gadalaikos – pavasarī, vasarā, rudenī vai ziemā, kur noskaņu veido sezonai raksturīgā krāsu gamma, izceļot latviešu dizaina tradicionāli ciešo saistību ar organiskām formām, dabisku materiālu un faktūru lietojumu. Katrā izstādē tiek rādīti vairāku pazīstamo uzņēmumu “veiksmes stāsti”, izmantojot rūpīgu paraugu atlasi un audiovizuālus elementus. Īpaši sagatavotie video stāsti atklāj ekspozīcijā redzamo zīmolu produktu tapšanas procesu un aizkulises.

Par sadarbību ar biedrību “Dizaina eksporta alianse”
Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs Rīgā, kas mājo bijušās Jura baznīcas telpās, tika atvērts 1989. gada 6. jūlijā un kopš tā laika iemantojis apmeklētāju mīlestību gan ar bagātīgo latviešu lietišķās mākslas un dizaina mantojumu, gan mūsdienu Latvijas mākslinieku darbiem un ārzemju dizaina spilgtiem paraugiem. Atskatoties uz trīsdesmit pieciem darba gadiem, muzejs izvēlējies pievērst pastiprinātu uzmanību šodienai un dot savu ieguldījumu nākotnē, pop-up izstāžu veidā atspoguļojot aktuālās norises latviešu mūsdienu dizainā.

Projekts “Dizaina procesi tuvplānā” tapis pateicoties DMDM iniciatīvai un biedrības “Dizaina eksporta alianse” pārstāves Ievas Kalējas radošajai vīzijai, kura arī ir jubilejas sērijas kuratore. Grafisko identitāti ciklam veido Liene Drāzniece. Abas mākslinieces guvušas plašu pieredzi, strādājot un vadot veiksmīgus uzņēmumus: Ieva Kalēja ir zīmolu “mammalampa” un “DeTales” dibinātāja un dizainere, savukārt Liene Drāzniece ir kosmētikas ražotāja “Madara Cosmetics” līdzdibinātāja un vadošā dizainere.

Šī īpašā DMDM un biedrības “Dizaina eksporta alianse” sadarbība aktualizēs un veicinās izpratni sabiedrībā par dizaina procesu nozīmību katra ikdienas dzīvē. Caur pop-up izstāžu ciklu apmeklētāji gūs lielisku iespēju iepazīt un novērtēt izcilus latviešu dizaina zīmolu stāstus.
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Izstādes kuratore:

Ieva Kalēja, biedrības “Dizaina eksporta alianse” līdzdibinātāja, valdes priekšsēdētāja, 
zīmolu “mammalampa” un “DeTales” dibinātāja un dizainere

Grafikas dizains:

Liene Drāzniece, grafikas dizainere, biedrības “Dizaina eksporta alianse” pārstāve, 

zīmola “Madara Cosmetics” līdzdibinātāja un galvenā dizainere

Darba grupa:
Inese Baranovska, Dekoratīvās mākslas un dizaina muzeja vadītāja / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

T: (+371) 67 830 900, E: Inese.Baranovska@lnmm.lv
Ieva Zvejniece, Dizaina un dekoratīvā koka mākslas kolekcijas glabātāja / 
Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs, LNMM

Līga Brice, vecākā speciāliste / Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs, LNMM

Līva Kubulniece, komunikācijas speciāliste / Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs, LNMM

T: (+371) 28 381 129, E: Liva.Kubulniece@lnmm.lv
Izglītības programma:

Kortnija Māra Gurtlava, izglītības programmu kuratore / Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs, LNMM

INTERNETA RESURSI:

www.lnmm.lv
https://designlatvia.com/
FACEBOOK: Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs
X: @DMDMmuzejs
INSTAGRAM: @DMDMmuzejs
YOUTUBE: muzejsDMDM
#lnmm

#DMDMmuzejs

#MansMuzejs

Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs / Skārņu iela 10, Rīga

DARBA LAIKS:

Otrdienās, ceturtdienās, piektdienās, sestdienās, svētdienās 11.00–17.00, kase 11.00–16.45

Trešdienās 11.00–19.00, kase 11.00–18.45

Pirmdienās slēgts
Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.

BIĻEŠU CENAS:
NB! (ar šo biļeti ir iespējams apskatīt arī pastāvīgo ekspozīciju)

Pieaugušie:
6,00 EUR

Skolēni, studenti, pensionāri:
3,00 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 7,00–10,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.

Apmeklētājiem grupā virs 10 personām (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Bezmaksas ieeja (uzrādot atbilstošu dokumentu): pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem un bez vecāku gādības palikušiem bērniem; dienas aprūpes centra, krīzes centra un speciālo izglītības iestāžu audzēkņiem; bērniem, kas ievietoti sociālās rehabilitācijas centrā, un tos pavadošajām personām (viens pedagogs vai viena persona uz 10 bērniem vai audzēkņiem); personām līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti; personām ar I un II invaliditātes grupu; vienai personai, kas pavada personu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I invaliditātes grupu; surdotulkam, kas pavada personu ar I, II un III invaliditātes grupu; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu izglītojamiem; Latvijas Mākslas akadēmijas pilna un nepilna laika studentiem; profesionālās vidējās izglītības iestāžu izglītojamiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, kultūras mantojumu, arhitektūru, restaurāciju, izglītības vai studiju procesa ietvaros; Latvijas Mākslinieku savienības biedriem; Latvijas muzeju darbiniekiem; Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem; Starptautiskās pieminekļu un ievērojamu vietu padomes (ICOMOS) biedriem; LNMM “Drauga kartes” īpašniekiem; muzeja programmu “Brīvprātīgo programma” un “Jauniešu klubs” dalībniekiem; plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā; grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (gidam) vai pedagogam; Ukrainas civiliedzīvotājiem; muzeja rīkoto pasākumu apmeklētājiem ikgadējās starptautiskās akcijas “Eiropas Muzeju nakts” un Mūsdienu kultūras foruma “Baltā nakts” laikā, visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (failus augstā izšķirtspējā lūgums pieprasīt atsevišķi)
1.
Vizuālā identitāte 4. pop-up izstādei sērijā DMDM 35 gadu jubilejā “Dizaina procesi tuvplānā: Ziema”. 2024. Dizains: Ieva Kalēja

2.
Zīmola “Livette’s Wallpaper” publicitātes foto

3.
Zīmola “Vaidava Ceramics” publicitātes foto
4.
Zīmola “mammalampa” publicitātes foto

5.
Zīmola “Studio Sarmīte” publicitātes foto

6.
Zīmola “an&angel” publicitātes foto

7.
Zīmola “Kanttari” publicitātes foto
8.
Zīmola “Mint” publicitātes foto

9.
Zīmola “Baiba Glass” publicitātes foto

10.
Zīmola “Madara Cosmetics” publicitātes foto

11.
Zīmola “Articul” (Rīgas Krēslu fabrika) publicitātes foto

12.
Zīmola “Nordi” publicitātes foto

13.
Zīmola “PAA Vannas” publicitātes foto

14.
Zīmola “Stenders” publicitātes foto

15.
Zīmola “Aretai” publicitātes foto

16.-19.
Latvijas dizains un daba. Fotokolāža: a) biedrības “Dizaina eksporta alianse” produktu fotosesija Latvijas Nacionālajā mākslas muzejā. Foto: Filips Šmits; b) dabas skati. Foto: Kristaps Ungurs
Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.lv
I: www.lnmm.lv
X: www.x.com/LNMM_muzejs
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