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2024. gada 13. decembris

plkst. 11.00
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / 4. stāva izstāžu zāles, Kupola zāle (5. stāvā)
Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga

Iepriekšējas reģistrācijas anketa: https://bit.ly/PK-Latvijas-kolekcija līdz 12.12.2024. plkst. 17.00

Dalībnieku reģistrācija uz vietas: plkst. 10.30–11.00

Piektdien, 2024. gada 13. decembrī, plkst. 11.00 Latvijas Nacionālais mākslas muzejs (Rīgā, Jaņa Rozentāla laukumā 1) un Latvijas Laikmetīgās mākslas centrs aicina žurnālistus uz mediju pastaigu izstādē “Latvijas kolekcija”, kas parāda 20. gadsimta sākuma Latvijas mākslinieku darbus no Malmes Mākslas muzeja krājuma (Zviedrija) un tos papildinošus mūsdienu autoru jaundarbus.
1939. gadā Malmes Mākslas muzejam (Malmö Konstmuseum) kā dāvinājums tika nodota Latvijas mākslas kolekcija – ainavas, portreti, klusās dabas un scenogrāfiju skices, kas iezīmē pāreju no 20. gadsimta 20. gadu modernisma eksperimentiem uz reālismu un tematiski pievēršas Latvijas dabai un nacionālās kultūras cildinošām idejām. Līdz 1958. gadam kolekcija bija skatāma Malmes Mākslas muzejā, bet tad no pastāvīgās ekspozīcijas noņemta un nav tikusi izstādīta. Tagad pirmo reizi – 85 gadus pēc kolekcijas veidošanas sākuma – daļa mākslas darbu uz vairāk nekā diviem mēnešiem atgriežas Latvijā.

Rīgas izstādi papildina šodienas autoru redzējums – astoņi laikmetīgās mākslas jaundarbi, kas izceļ nepamanītos naratīvus Latvijas mākslas kolekcijā un komentē plašākus jautājumus, saistītus ar nacionālismu un nacionālas valsts dzimšanu. Mūsdienu mākslinieku darbi iekļauti Malmes Mākslas muzeja kolekcijā, kļūstot par Latvijas mākslas izlases laikmetīgu interpretāciju un paplašinājumu.

Izstāde īstenota sadarbībā ar Latvijas Laikmetīgās mākslas centru un būs skatāma LNMM galvenās ēkas 4. un 5. stāva zālēs no š. g. 14. decembra līdz 2025. gada 23. februārim.
Mediju pastaigā piedalīsies:

–
Solvita Krese, izstādes kuratore, Latvijas Laikmetīgās mākslas centra direktore – pastāstīs par izstādes kontekstu un institucionālo sadarbību;

–
Kirse Junga-Stevnsborga (Kirse Junge-Stevnsborg), Malmes Mākslas muzeja direktore – iepazīstinās ar Latvijas mākslas kolekcijas vēsturi un nozīmi Malmes Mākslas muzeja kolekcijā Zviedrijā;

–
Inga Lāce, Lote Lēvholma (Lotte Løvholm), izstādes kuratores – pastāstīs par projekta koncepciju.
Pasākumu moderēs LNMM Latvijas Vizuālās mākslas departamenta vadītāja Dr. art. Ginta Gerharde-Upeniece.

Pēc ievadvārdiem klātesošie tiks aicināti izzināt ekspozīciju ekskursijā kopā ar kuratorēm Ingu Lāci un Loti Lēvholmu. Pastaigai pievienosies arī klātesošie izstādes mākslinieki Lada Nakonečna (Lada Nakonechna), Makda Embaje (Makda Embaie), Asbjerns Skous (Asbjørn Skou), Ieva Epnere, Ieva Kraule-Kūna, kuri iepazīstinās ar projekta laikmetīgo pusi – jaundarbiem, kas radīti, iedvesmojoties no vēsturiskās kolekcijas.

Pasākuma laikā žurnālisti varēs uzdot jautājumus, fotografēt un filmēt.
Noslēgumā būs iespēja individuāli intervēt projekta īstenošanā iesaistītās personas.

Tikšanās notiks latviešu un angļu valodā.
Lai vienotos par interviju norisi citā dienā, lūgums sazināties ar LNMM komunikācijas speciālisti Luīzi Mizgu, zvanot pa mobilo tālruni (+371) 28 365 425 vai rakstot uz e-pastu Luize.Margareta.Mizga@lnmm.lv.

Par izstādi

1939. gadā Malmes Mākslas muzejam (Malmö Konstmuseum) kā dāvinājums tika nodota Latvijas mākslas kolekcija – unikāls Latvijas mākslas momentuzņēmums starp diviem pasaules kariem. Darbu kopums – ainavas, portreti, klusās dabas un scenogrāfiju skices – iezīmē pāreju no 20. gadsimta 20. gadu modernisma eksperimentiem uz reālismu, kas bija raksturīgs 30. gadu Eiropas mākslai, un tematiski pievēršas Latvijas dabai un nacionālās kultūras cildinošām idejām, sabalsojoties ar Kārļa Ulmaņa autoritārā režīma kultūrpolitiku. Līdz 1958. gadam kolekcija bija skatāma Malmes Mākslas muzejā, bet tad no pastāvīgās ekspozīcijas noņemta un nav tikusi izstādīta.

Ar mērķi turpināt kolekcijas izpēti un kontekstualizēt visu 47 darbu kopumu, sadarbībā ar Latvijas Laikmetīgās mākslas centru (LLMC) 2022. gadā kolekcija no jauna, pilnā apjomā tika izstādīta Malmes Mākslas muzejā. Tagad pirmo reizi – 85 gadus pēc kolekcijas veidošanas sākuma – daļa mākslas darbu uz vairāk nekā diviem mēnešiem atgriežas Latvijā.

Rīgas izstādi papildina šodienas autoru redzējums – astoņi laikmetīgās mākslas jaundarbi, kas izceļ nepamanītos naratīvus Latvijas mākslas kolekcijā un komentē plašākus jautājumus, saistītus ar nacionālismu un nacionālas valsts dzimšanu. Mūsdienu mākslinieku darbi iekļauti Malmes Mākslas muzeja kolekcijā, kļūstot par Latvijas mākslas izlases laikmetīgu interpretāciju un paplašinājumu.

“Latvijas kolekcija Malmē gan aktualizē tā laika mākslinieku darbību un politisko situāciju Latvijā, gan aicina pārdomāt, kur, kā un vai Latvijas mākslas darbi pieejami ārvalstu muzeju kolekcijās un to stāsti – starptautiskiem skatītājiem,” uzsver Inga Lāce, viena no trim izstādes kuratorēm.

Pētot un papildinot Latvijas kolekciju, Latvijas Laikmetīgās mākslas centrs, Malmes Mākslas muzejs un Latvijas Nacionālais mākslas muzejs veido jaunus saskarsmes tiltus, rosinot plašāku diskusiju par vārda brīvību un tās trauslumu, kā arī mākslas lomu sabiedrības ekosistēmā un politikā, muzeju kolekciju veidošanu un mākslinieku līdzdalību nacionālu valstu naratīvu formulēšanā, kultūras diplomātijā un valstu politikā.
Izstādi pavada publiskā programma, ietverot tikšanos ar projekta kuratorēm, sarunu par Latvijas mākslas darbu likteni Otrā pasaules kara notikumu ietekmē, starptautisku simpoziju par muzeju lomu un atbildību sabiedrībā 21. gadsimtā, kā arī radošo darbnīcu bērniem un vecākiem kopā ar mākslinieci Ievu Krauli-Kūnu. Februārī notiks mākslinieces Makdas Embaje (Makda Embaie, Norvēģija) performance-sarunu šovs “Karnevāls”, kas tapusi iedvesmojoties no Jāņa Tīdemaņa dinamiskās gleznas “Karnevāls”, un izstādes noslēguma koncerts sadarbībā ar komponistu Henriju Poikānu.

Izstādē piedalās:

Mākslinieki no Latvijas, Zviedrijas, Norvēģijas, Ukrainas, Igaunijas, Dānijas un Lietuvas: Ieva Epnere, Ieva Kraule-Kūna, Santjago Mostins (Santiago Mostyn), Susanna Jablonska (Susanna Jablonski), Makda Embaje (Makda Embaie), Lada Nakonečna (Lada Nakonechna), Jānuss Samma (Jaanus Samma), Asbjerns Skous (Asbjørn Skou), Anastasija Sosunova (Anastasia Sosunova)

Mākslinieki “Latvijas mākslas kolekcijā” Malmes Mākslas muzejā:

Jānis Aižens, Augusts Annuss, Arturs Apinis, Jēkabs Apinis, Kārlis Baltgailis, Erna Bērziņa, Jānis Cielavs, Jānis Cīrulis, Elza Druja, Eduards Dzenis, Otomija Freiberga, Jāzeps Grosvalds, Arvīds Gusārs, Marija Induse-Muceniece, Eduards Kalniņš, Voldemārs Krastiņš, Kārlis Krauze, Jānis Kuga, Ludolfs Liberts, Milda Liepiņa, Jānis Liepiņš, Jūlijs Madernieks, Oskars Norītis, Jānis Plēpis, Vilhelms Purvītis, Janis Rozentāls, Pēteris Rožlapa, Arijs Skride, Oto Skulme, Uga Skulme, Niklāvs Strunke, Leo Svemps, Janis Šternbergs, Arvīds Štrauss, Erasts Šveics, Zelma Tālberga, Jānis Tīdemanis, Valdemārs Tone, Konrāds Ubāns, Johans Valters, Vilis Vasariņš, Ernests Veilands, Sigismunds Vidbergs, Teodors Zaļkalns, Rihards Zariņš, Kārlis Zāle

Izstādi organizē:

Latvijas Laikmetīgās mākslas centrs, Latvijas Nacionālais mākslas muzejs, Malmes Mākslas muzejs

Izstādi atbalsta:

Valsts kultūrkapitāla fonds, Rīgas dome, Novum Riga Charitable Foundation, Zviedrijas vēstniecība Rīgā, 

Danish Arts Foundation, krāsu ražotājs “Vivacolor”

Izstādes kuratores:

Inga Lāce, Lote Lēvholma (Lotte Løvholm), Solvita Krese
Projekta vadītāja:

Mārīte Lempa / Latvijas Laikmetīgās mākslas centrs

Projekta producente:

Dr. art. Ginta Gerharde-Upeniece, Latvijas Vizuālās mākslas departamenta vadītāja / 

Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

T: (+371) 67 716 101, E: Ginta.Gerharde-Upeniece@lnmm.lv
Izstādes arhitekte:

Līva Kreislere
Izstādes producentes:

Elīza Anna Reine / Latvijas Laikmetīgās mākslas centrs

Ieva Kalnača / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

Tehniskā realizācija:

“Form Art Lab”, “VPT Grupa”

Komunikācijas vadītāja:

Dana Zālīte / Latvijas Laikmetīgās mākslas centrs

Izstādes komunikācija:

Luīze Mizga / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

Grafikas dizains:

Rūta Jumīte
Publiskā programma:

Elīna Ķempele
Izglītības programma:

Alise Hofmane / Latvijas Nacionālais mākslas muzejs

INTERNETA RESURSI:

www.lnmm.lv
www.lcca.lv
FACEBOOK: Latvijas Nacionālais mākslas muzejs
X: @LNMM_muzejs
INSTAGRAM: @makslasmuzejs
YOUTUBE: MĀKSLAS MUZEJI / LNMMvideos
#lnmm

#MansMuzejs

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja galvenā ēka / Jaņa Rozentāla laukums 1, Rīga

DARBA LAIKS:

Otrdienās, trešdienās, ceturtdienās 10.00–18.00, kase 10.00–17.30

Piektdienās 10.00–20.00, kase 10.00–19.30

Sestdienās, svētdienās 10.00–17.00, kase 10.00–16.30

Pirmdienās slēgts

Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.
BIĻEŠU CENAS:
NB! (ar šo biļeti ir iespējams apskatīt arī pastāvīgo ekspozīciju)

Pieaugušie:
7,00 EUR

Skolēni, studenti, pensionāri:
3,50 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 8,00–12,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.

Apmeklētājiem grupā virs 10 personām (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Bezmaksas ieeja (uzrādot atbilstošu dokumentu): pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem un bez vecāku gādības palikušiem bērniem; dienas aprūpes centra, krīzes centra un speciālo izglītības iestāžu audzēkņiem; bērniem, kas ievietoti sociālās rehabilitācijas centrā, un tos pavadošajām personām (viens pedagogs vai viena persona uz 10 bērniem vai audzēkņiem); personām līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti; personām ar I un II invaliditātes grupu; vienai personai, kas pavada personu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I invaliditātes grupu; surdotulkam, kas pavada personu ar I, II un III invaliditātes grupu; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu izglītojamiem; Latvijas Mākslas akadēmijas pilna un nepilna laika studentiem; profesionālās vidējās izglītības iestāžu izglītojamiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, kultūras mantojumu, arhitektūru, restaurāciju, izglītības vai studiju procesa ietvaros; Latvijas Mākslinieku savienības biedriem; Latvijas muzeju darbiniekiem; Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem; Starptautiskās pieminekļu un ievērojamu vietu padomes (ICOMOS) biedriem; LNMM “Drauga kartes” īpašniekiem; muzeja programmu “Brīvprātīgo programma” un “Jauniešu klubs” dalībniekiem; plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā; grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (gidam) vai pedagogam; Ukrainas civiliedzīvotājiem; muzeja rīkoto pasākumu apmeklētājiem ikgadējās starptautiskās akcijas “Eiropas Muzeju nakts” un Mūsdienu kultūras foruma “Baltā nakts” laikā, visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (failus augstā izšķirtspējā lūgums pieprasīt atsevišķi)
1.
Izstādes “Latvijas kolekcija” vizuālā identitāte. Jānis Tīdemanis. Karnevāls. 1930. gadi. 

Dizains: Rūta Jumīte. Foto: Helene Toresdotter / Malmes Mākslas muzejs

2.
Izstādes “Latvijas kolekcija” vizuālā identitāte. Niklāvs Strunke. Rīgas pludmale. 1946. 

Dizains: Rūta Jumīte. Foto: Helene Toresdotter / Malmes Mākslas muzejs

3.
Jānis Tīdemanis. Karnevāls. 1930. gadi. Malmes Mākslas muzeja kolekcija. Foto: Helene Toresdotter
4.
Kārlis Baltgailis. Divi draugi. 1938. Malmes Mākslas muzeja kolekcija. Publicitātes foto

5.
Jūlijs Madernieks. Ainava. Ne vēlāk kā 1939. Malmes Mākslas muzeja kolekcija. Publicitātes foto

6.
Erasts Šveics. Meitene. 1939. Malmes Mākslas muzeja kolekcija. Publicitātes foto

7.
Niklāvs Strunke. Rīgas jūrmala. 1946. Malmes Mākslas muzeja kolekcija. Foto: Helene Toresdotter
8.
Milda Liepiņa. Saulē. 1946. Malmes Mākslas muzeja kolekcija. Publicitātes foto

9.
Ieva Epnere. Kadrs no video darba “Kolekcija”. 2022. Publicitātes foto

Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja

Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527

GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.lv
I: www.lnmm.lv
X: www.x.com/LNMM_muzejs
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