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PAZIŅOJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM

[sagatavots Rīgā, 29.11.2024., aktualizēts 04.12.2024.]

Advents, Ziemassvētki un Zvaigznes diena kopā ar PRADO
2024. gada 6. decembris – 2025. gada 2. marts
Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA / Eiropas mākslas galerija (4. stāvs)
Doma laukums 6, Rīga

Gada nogalē Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA (Doma laukumā 6, Rīgā) saņēmis īpašu Ziemassvētku sveicienu no Prado Nacionālā muzeja Madridē (Spānija) – 16. gadsimta sākuma altārgleznu “Svētā Ģimene ar muzicējošo eņģeli, svētajām Katrīnu un Barbaru”, kas uz trim mēnešiem – no 2024. gada 6. decembra līdz 2025. gada 2. martam – tiek integrēta pastāvīgajā ekspozīcijā Eiropas mākslas galerijā.

Projekts realizēts pateicoties Mākslas muzeja RĪGAS BIRŽA mecenātiem – Borisa un Ināras Teterevu fondam, kas ir ilggadēji muzeja sadarbības partneri apjomīgu un nozīmīgu projektu realizācijā – “Provansas valdzinājums” (2015), “Prado 12 raksturi” (2017), “Pašatklāsme. Tintoreto, Omars Galljāni, Lorenco Puljizi” (2021) u.c.

Izcilais vēlīnās renesanses mākslas darbs veidots pirms 500 gadiem Antverpenē (tagadējā Beļģijā) – vienā no tā laika ekonomiski plaukstošākajām pilsētām, kur ievērojamā naudas aprite veicināja strauju mākslas tirgus attīstību. Konkrēto triptihu t.s. “Frankfurtes meistaram” pasūtīja Santakrusas klostera brāļi Segovijā, Spānijā. Klosterī altārglezna atradās trīs gadsimtus – līdz pat Napoleona karu laikam. 19. gadsimta vidū Prado krājumā tika uzņemtas divas daļas ar Sv. Katrīnu un Sv. Barbaru. Tikai 2008. gadā muzejam izdevās Londonas izsolē iegādāties altāra centrālo daļu – Sv. Ģimeni. Pirms šīs izstādes Prado ir veicis apjomīgu restaurācijas darbu, lai centrālā daļa, kas ir atkal apvienota ar sānu virām, atgūtu sākotnējo izskatu.

Spānijas lielākais muzejs Prado, kurš 2019. gadā nosvinēja savu 200. jubileju, ir viena no Eiropas bagātākajām un slavenākajām mākslas krātuvēm, kas radusies uz karaļnama kolekciju bāzes. Sākotnēji, pēc karaļa Fernando VII iniciatīvas, Prado tika veidots kā nacionālās mākslas muzejs, bet laika gaitā spāņu mākslas kolekcijas tika papildinātas ar dažādiem izciliem citu Rietumeiropas skolu darbiem.
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Projekta vadītāja:

Daiga Upeniece, Mākslas muzeja RĪGAS BIRŽA vadītāja / LNMM

T: (+371) 67 228 776, E: Daiga.Upeniece@lnmm.lv
Grafikas dizains:

Kristīne Jansone, vizuālās komunikācijas speciāliste / Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA, LNMM

Īpašs paldies:

Vita Birzaka, Ārzemju mākslas departamenta vadītājas vietniece / Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA, LNMM

Eduards Dorofejevs, Ārzemju glezniecības kolekcijas glabātājs / Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA, LNMM

INTERNETA RESURSI:

www.lnmm.lv
FACEBOOK: Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA
X: @MuzejsRigaBirza
INSTAGRAM: @makslasmuzejsrigasbirza
#lnmm

#RigasBirza

#MansMuzejs

Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA / Doma laukums 6, Rīga

DARBA LAIKS:

Otrdienās, trešdienās, ceturtdienās, sestdienās, svētdienās 10.00–18.00, kase 10.00–17.30

Piektdienās 10.00–20.00, kase 10.00–19.30

Pirmdienās slēgts

Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.

BIĻEŠU CENAS:
Pieaugušie:
7,00 EUR

Skolēni, studenti, pensionāri:
3,50 EUR

Ģimenes biļete (1–2 pieaugušie ar 1–4 bērniem vai viena daudzbērnu ģimene): 8,00–12,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.

Apmeklētājiem grupā virs 10 personām (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Bezmaksas ieeja (uzrādot atbilstošu dokumentu): pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem un bez vecāku gādības palikušiem bērniem; dienas aprūpes centra, krīzes centra un speciālo izglītības iestāžu audzēkņiem; bērniem, kas ievietoti sociālās rehabilitācijas centrā, un tos pavadošajām personām (viens pedagogs vai viena persona uz 10 bērniem vai audzēkņiem); personām līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti; personām ar I un II invaliditātes grupu; vienai personai, kas pavada personu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I invaliditātes grupu; surdotulkam, kas pavada personu ar I, II un III invaliditātes grupu; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu izglītojamiem; Latvijas Mākslas akadēmijas pilna un nepilna laika studentiem; profesionālās vidējās izglītības iestāžu izglītojamiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, kultūras mantojumu, arhitektūru, restaurāciju, izglītības vai studiju procesa ietvaros; Latvijas Mākslinieku savienības biedriem; Latvijas muzeju darbiniekiem; Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem; Starptautiskās pieminekļu un ievērojamu vietu padomes (ICOMOS) biedriem; LNMM “Drauga kartes” īpašniekiem; muzeja programmu “Brīvprātīgo programma” un “Jauniešu klubs” dalībniekiem; plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā; grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (gidam) vai pedagogam; Ukrainas civiliedzīvotājiem; muzeja rīkoto pasākumu apmeklētājiem ikgadējās starptautiskās akcijas “Eiropas Muzeju nakts” un Mūsdienu kultūras foruma “Baltā nakts” laikā, visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (failus augstā izšķirtspējā lūgums pieprasīt atsevišķi)
1. Frankfurtes meistara darbnīca (ap 1480–1533). Svētā Ģimene ar muzicējošo eņģeli, svētajām Katrīnu un Barbaru. Fragments. 1510–1520. Koks, eļļa. Prado Nacionālā muzeja kolekcija, Madride, Spānija. 
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