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PAZIŅOJUMS  PLAŠSAZIŅAS  LĪDZEKĻIEM

[sagatavots Rīgā, 19.04.2022., aktualizēts 22.04.2022.]
No ikdienas līdz mākslai
Taizemes kopienu refleksijas tajiešu mūsdienu glezniecībā un tekstilmākslā
2022. gada 22. aprīlis – 26. jūnijs
Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA / Boses zāle
Doma laukums 6, Rīga

Atzīmējot Latvijas–Taizemes diplomātisko attiecību nodibināšanas 30. gadadienu, no 2022. gada 22. aprīļa līdz 26. jūnijam Mākslas muzeja RĪGAS BIRŽA Boses zālē (Doma laukumā 6, Rīgā) skatāma izstāde “No ikdienas līdz mākslai. Taizemes kopienu refleksijas tajiešu mūsdienu glezniecībā un tekstilmākslā”.

Taizeme ir kultūru daudzveidības zeme. Ceļojot no valsts ziemeļiem uz dienvidiem, ir iespēja sastapt atšķirīgas kultūras, dažādus uzskatus un unikālas identitātes. Taizemes multikulturālos reģionus nosacīti var iedalīt Ziemeļu, Austrumu, Centrālajā un Dienvidu daļā, kur katram raksturīga sava kultūra un vietējo iedzīvotāju dzīvesveids. Taču dažādība nevis nošķir, bet rada harmonisku veselumu.

Taizemes Karaliskā vēstniecība Stokholmā kopā ar Mākslas muzeju RĪGAS BIRŽA ir sagatavojusi izstādi, kurā eksponētie mākslas darbi stāsta gan par Taizemes četru reģionu kultūru atšķirībām, gan izceļ vienojošo.

Izstādē reprezentēti divi mākslas veidi: Taizemes mūsdienu glezniecība un tekstilmāksla. Ekspozīcijā apskatāmi četru tajiešu mūsdienu mākslinieku Ankrita Adžčharijasophona (Angkrit Ajchariyasophon), Džehabdulloha Džehsorhoha (Jehabdulloh Jehsorhoh), Tanupona Enona (Tanupon En-on) un Džakai Siributra (Jakkai Siributr) darbi, kas parāda pēdējo gadu pārdzīvojumus, ietekmes no Taizemes daudzveidīgās kultūras, vietējo kopienu dzīvesveida, dabas, kā arī pauž autoru viedokļus par to, kas ir “tajiskums”. Izstādē aplūkojama tekstilmāksla no dažādiem Taizemes reģioniem: ziemeļiem, ziemeļaustrumiem, dienvidiem un centrālās daļas, iepazīstinot apmeklētāju ar zīda aušanas tehnikām, audumu krāsošanas veidiem, ornamentu krāšņumu un dažādību.

Izstādes patrons:

Taizemes Karalistes vēstniecība Stokholmā

Izstādes kuratori:

Kristīne Milere, izstāžu kuratore, LNMM / Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA
T: (+371) 60 001 344, E: Kristine.Milere@lnmm.lv
Surada Monatrakula (Surada Monatrakul), padomniece, Taizemes Karalistes vēstniecība Stokholmā
E: surada.mo@mfa.go.th
Aleksandrs Vonsensejs (Alexander Vonsensey), tulkotājs, Taizemes Karalistes vēstniecība Stokholmā
E: alexander@thaiembassy.se
Grafiskais dizains:
Kristīne Jansone
SAISTĪTIE PASĀKUMI:

* 29. aprīlī
plkst. 17.00
Ceļojumu stāsti: 
Nerakstītie likumi karaļvalstī – gida un tulka piedzīvojumi Taizemē

Taizeme, kas tūrisma nozarē bieži dēvēta par “smaidu zemi”, bet tās galvaspilsēta Bangkoka – “eņģeļu pilsētu”, ir bagāta ar nepārspējamām dabas ainavām, tradīcijām un gadsimtiem senu vēsturi.

Bangkoka ir interesanta ne tikai ar karalisko pili un budistu tempļiem, bet arī ar tirgus laukumiem, kuros rosās tirgotāji no visām pasaules malām. Ceļojot pa Taizemi, iespējams negaidīti atklāt daudzas noglabātas kultūras vērtības. Taizemieši sevi sauc par “brīvajiem” ļaudīm, jo reģionā, kur atrodas Vjetnama, Laosa, Kambodža, Mjanma un Indonēzija, Taizeme mūžseni bijusi neatkarīga valsts.

Dodoties ceļojumā uz Taizemi, līdzīgi kā uz citām Āzijas valstīm, noderīgi painteresēties par šīs zemes nerakstītajiem likumiem, kas var palīdzēt izvairīties no pārpratumiem. Aicinām lekcijā uzzināt vairāk par redzēto un piedzīvoto Taizemē no pieredzējuša gida stāstījuma.

Mērķauditorija: jaunieši, pieaugušie, seniori. Aicināti visi interesenti!

Norises vieta: Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA.

Lekcijas ilgums: 1 stunda.
Muzejā vēlams ierasties aptuveni 15 minūtes pirms lekcijas sākuma, lai nesteidzīgi varētu izmantot kases un garderobes pakalpojumus.

Dalības maksa: pieaugušajiem – 6,00 EUR, skolēniem, studentiem, pensionāriem – 3,00 EUR.

Biļetes nopērkamas iepriekšpārdošanā Mākslas muzeja RĪGAS BIRŽA kasē.

Vietu skaits ierobežots.

Nepieciešama iepriekšēja pieteikšanās pa tālruni (+371) 67 225 209 vai e-pastu Vita.Ozolina@lnmm.lv.

* 25. maijā,
plkst. 17.00
Sietspiedes apdrukas darbnīca “Taizemes raksti”
  11. jūnijā,
Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA aicina apmeklēt radošo darbnīcu, lai iepazītu vienu no 
  15. jūnijā
Taizemei raksturīgām tekstilmākslas tehnikām – auduma apdruku sietspiedē.
Taizemes tradicionālajā kultūrā liela nozīme ir tekstila apdrukai. Izstādē “No ikdienas līdz mākslai. Taizemes kopienu refleksijas tajiešu mūsdienu glezniecībā un tekstilmākslā” ir apskatāmi tekstili no pazīstamās “Khomapastr" ražotnes. Tas ir viens no pirmajiem audumu ražošanas zīmoliem, kas Taizemē ieviesa sietspiedes tehniku, un, laika gaitā paplašinot preču sortimentu, sāka apdrukāt gan mēbeļu audumus, gan dāvanu priekšmetus.

Darbnīcu ievadīs muzeja izglītības programmu kuratora stāstījums un piemēru demonstrēšana, kam sekos iespēja personalizēt līdzi paņemto apģērbu vai audumu ar tipiskajiem Taizemes rakstiem, kas atlasīti sadarbībā ar Taizemes Karalistes vēstniecību Stokholmā.

Mērķauditorija: jaunieši, pieaugušie, seniori. Aicināti visi interesenti!

Norises vieta: Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA.

Nodarbības ilgums: 1 stunda.

Muzejā vēlams ierasties aptuveni 15 minūtes pirms sākuma, lai nesteidzīgi varētu izmantot kases un garderobes pakalpojumus.

Darbnīcas cena: pieaugušajiem – 5,00 EUR, skolēniem, studentiem, pensionāriem – 3,00 EUR par nodarbību un vienu apdruku.

2,00 EUR par katru nākamo apdruku.

Materiāli līdzņemšanai: dabīga auduma apģērbs vai aksesuārs, ko vēlies apdrukāt.

Vietu skaits ierobežots.

Nepieciešama iepriekšēja pieteikšanās pa tālruni (+371) 67 357 536, 67 226 467 
vai e-pastu Anna.Emsina@lnmm.lv, Lilita.Pudule@lnmm.lv.

* 29. maijā
plkst. 15.00
“Sarunas muzejā”: No ikdienas līdz mākslai. 

Taizemes kopienu refleksijas tajiešu mūsdienu glezniecībā un tekstilmākslā
Tikšanās un pastaiga ar izstādes kuratori Kristīni Mileri.

Kuratore Kristīne Milere skatītājus iepazīstinās ar izstādi “No ikdienas līdz mākslai. Taizemes kopienu refleksijas tajiešu mūsdienu glezniecībā un tekstilmākslā”, tās koncepciju, saturu un eksponēšanas principiem. Apmeklētāji uzzinās par māksliniekiem, viņu darbiem un Taizemes kultūru, tāpat būs iespēja uzdot sev interesējošus jautājumus saistībā ar ekspozīciju.

Izglītības programma “Sarunas muzejā” ir tematisks pasākums – ekskursija-stāstījums-diskusija muzeja ekspozīcijā, kas piedāvā unikālu iespēju daudzpusīgāk un dziļāk iepazīt jaunākās izstādes un dažādus ar tām kontekstuāli saistītus jautājumus. Klausoties interesantā stāstījumā un iesaistoties diskusijā, ne vien apmeklētāji, bet arī sarunu īpašie viesi – mākslinieki, dizaineri, izstāžu kuratori, mākslas vēsturnieki, filozofi u.c. – sev un citiem atklāj daudz jauna par mākslas un kultūras vērtībām un aktualitātēm.

Mērķauditorija: jaunieši, pieaugušie, seniori. Aicināti visi interesenti!

Norises vieta: Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA / Boses zāle.

Pasākuma ilgums: 1 stunda.
Muzejā vēlams ierasties aptuveni 15 minūtes pirms ekskursijas sākuma, lai nesteidzīgi varētu izmantot kases un garderobes pakalpojumus.

Dalības maksa: ieejas biļete izstādē. GADA BIĻETES īpašniekiem ieeja ir bez maksas.

INTERNETA RESURSI:

www.lnmm.lv
FACEBOOK: Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA
TWITTER: @MuzejsRigaBirza
INSTAGRAM: @makslasmuzejsrigasbirza
#lnmm

#RigasBirza

#MansMuzejs

Mākslas muzejs RĪGAS BIRŽA / Doma laukums 6, Rīga

DARBA LAIKS:

Otrdienās, trešdienās, ceturtdienās, sestdienās, svētdienās 10.00–18.00, kase 10.00–17.30

Piektdienās 10.00–20.00, kase 10.00–19.30

Pirmdienās slēgts

Muzejs ir slēgts oficiālajās svētku dienās: 1. janvārī, Lielajā Piektdienā, Lieldienās, Līgo un Jāņu dienās (23.–24. jūnijā), Ziemassvētkos (25.–26. decembrī), 31. decembrī.

BIĻEŠU CENAS:
Apmeklētājiem grupā, kurā ir vismaz 10 personas (neieskaitot grupas vadītāju – pedagogu vai gidu), piemēro 20% atlaidi. Grupas vadītājam ieeja bez maksas.

Pieaugušie:
1,50 EUR

Skolēni, studenti, pensionāri:
1,00 EUR

Gada biļetes īpašniekiem izstādes apskate bez maksas.

Bezmaksas ieeja: pirmsskolas vecuma bērniem; bāreņiem vai bez vecāku gādības palikušajiem bērniem (uzrādot apliecību); bērniem līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti, personām ar I un II grupas invaliditāti (uzrādot invaliditātes apliecību); vienai personai, kas pavada bērnu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti vai personu ar I grupas invaliditāti; Latvijas mākslas skolu un mākslas profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem (uzrādot apliecību); Latvijas Mākslas akadēmijas pilna laika studentiem (uzrādot apliecību); profesionālās vidējās izglītības iestāžu audzēkņiem vai augstskolu studentiem, kas apgūst vai studē vizuālo un lietišķo mākslu, dizainu, kultūras vēsturi, muzeoloģiju, arhitektūru, restaurāciju, mācību vai studiju procesa ietvaros (vismaz dienu iepriekš iesniedzot rakstveida izglītības iestādes iesniegumu muzeja direktoram); Latvijas muzeju darbiniekiem (uzrādot apliecību); Starptautiskās muzeju padomes (ICOM) biedriem (uzrādot biedra karti); Latvijas Mākslinieku savienības biedriem (uzrādot apliecību); LNMM Drauga kartes īpašniekiem (uzrādot karti un personu apliecinošu dokumentu); plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem, kas atspoguļo norises muzejā (uzrādot preses karti); grupu (ne mazāk par 10 apmeklētājiem) vadītājam (pedagogam vai gidam); Ukrainas civiliedzīvotājiem (uzrādot personu apliecinošu dokumentu vai citu dokumentu, kas apliecina to, ka persona ir Ukrainas civiliedzīvotājs); ikgadējās starptautiskās akcijas “Muzeju nakts” laikā no plkst. 19.00; visiem apmeklētājiem pastāvīgās ekspozīcijas apskate katra mēneša pēdējā svētdienā un Starptautiskajā muzeju dienā – 18. maijā.

VESELĪBAS UN DROŠĪBAS PASĀKUMI MUZEJĀ:

1. Lūdzam neapmeklēt muzeju, ja Jums ir elpceļu infekcijas slimības simptomi, noteikta pašizolācija, mājas karantīna vai stingra izolācija. Muzejam ir tiesības personām ar elpceļu infekcijas slimības pazīmēm liegt ieeju muzejā un aicināt tās atstāt muzeju.

2. Lūdzam ievērot 2 metru distanci no citiem apmeklētājiem un muzeja darbiniekiem.

3. Muzejs rekomendē veikt bezkontakta norēķinus vai izmantot maksājumu kartes, kā arī reģistrēties lietotnē Mobilly, lai ērti un ātri iegādātos biļetes telefonā.

4. Aicinām rūpēties par roku dezinfekciju. Muzejs nodrošina virsmu, izmantoto materiālu un aprīkojuma dezinfekciju.

ATTĒLI MEDIJIEM PIELIKUMĀ (lai saņemtu lielāka izmēra, lūdzu pieprasīt atsevišķi)
1.
Džakai Siributrs (Jakkai Siributr). No darbu sērijas “Divi pieci sešdesmit viens”. Fragments. 

Taizeme, 2018. Izšuvums. Foto: Aleksandrs Vonsensejs (Alexander Vonsensey)
2.
Foto: Aleksandrs Vonsensejs (Alexander Vonsensey)
Preses materiālu sagatavoja:
Nataļja Sujunšalijeva

Latvijas Nacionālā mākslas muzeja Preses centra vadītāja

T: (+371) 67 357 527; GSM: (+371) 26 593 495

E: pr.service@lnmm.lv; I: www.lnmm.lv
Twitter: www.twitter.com/lnmm_muzejs
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